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ORD
Av Hans Olsson

Begreppssymboler uttryckta först som ljud och sedan också i form av skriftspråk har revolutionerat människans utveckling. Talspråket antas ha tagit form för cirka två miljoner år sedan. Skriftspråket gav möjlighet att lagra och vidareföra information genom kilskrift och hieroglyfer, tryckteknik, it-teknik och nu senast internet. 

INFORMATION OCH EXFORMATION
[bookmark: _GoBack]Ordens funktion är att överföra information från en sändare till en mottagare. Störningar av språkligt eller tekniskt slag kan då skapa ett ”brus” som förvränger budskapet. Försök t ex att finna tre olika betydelser i denna mening: Män får lättare förkylning än kvinnor. Informationen kan ibland bli så omfattande att den dränker budskapet. Därför måste ofta en mängd information exformeras, kastas bort, för att göra informationen sägbar. Paradoxalt kan lite information skapa mycket information. Förutsättningen är dock att mottagaren innehar en mängd tidigare information, som sändaren kan hänvisa till. Bara det enkla ordet ”teosofi” triggar igång mängder av associationer och minnen hos en gammal teosof, men är bara ett tomt ord för den i ämnet oinvigde. Enligt Guinness rekordbok ägde världens kortaste brevväxling rum 1862, då Victor Hugo hade rest på semester strax efter utgivningen av hans roman Les Misérables. Hugo var ivrig att få veta hur det mottagits och skrev till förläggaren. Brevet löd: ”?”. Förläggaren svarade: ”!”. 

ORDBRUK
Liksom jordbruk har sina problem så har ordbruk sina. Vi kan peka på analfabetism, tomma ord, skräpord såsom ”liksom”, ”då” och” så att säga” eller ogrundade fraser som ”det är åldern”. Ja, så är det ”ju”. Men i rätt sammanhang kan även helt meningslösa ord bli konstruktiva. Den amerikanske psykiatrikern Milton Erickson, som nydanat det psykoterapeutiska språket, fick överta en patient med schizofreni, som vårdats på ett mentalsjukhus i nio år. Mannen använde ord i en så meningslös blandning att personalen inte förstod honom. Erickson lyssnade till hans ordsallad och beslöt sig för att på ett vänligt sätt använda samma ”språk”. Efter flera samtal på ”schizofrenska” började mannen bilda meningsfulla satser och tala normalt med Erickson, som sedan kunde skriva ut sin patient. Nycklarna till framgången var matchningen av motpartens språk och flitigt användande av metaforer och analogier.

Framgångsrika kommunikatörer använder reglerna för positiv påverkan: 1. Sätta sig in i den andres tänkesätt 2. Spegla eller matcha språket, kroppsspråket och mimiken 3. Definiera de begrepp som används i samtalet 4. Ge förtydligande exempel 5. Ställa klargörande frågor 6. Använda humor.

NARRATIV
Narrativ betecknar språkliga beskrivningar av abstrakta företeelser. Fysikern Niels Bohr sade att det inte är kvantvärldens märkligheter som är problemet utan språket. Samma gäller när vi försöker beskriva medvetandet. Å ena sidan kan beskrivningen bli för svävande och å andra sidan för mekanisk.

H.P. Blavatsky sade att språket i Den Hemliga Läran är figurativt, fyllt av analogier och jämförelser. Teosofen och religionsforskaren Robert Ellwood säger i sin bok Theosophy att ord kan skapa problem likaväl som att lösa problem, de kan lura oss att tro att vi förstår de yttersta tingen bättre än vi gör, eftersom vi gett dem namn och vidare kan orden få enkla ting att verka komplicerade men de kan också överförenkla det komplicerade. Om teosofin säger Ellwood att den fundamentalt mer är en väg att se än att tala, för teosofin är medveten om språkets ambivalens. ”Teosofin söker ta sina egna ord, och även andra tankeriktningars, inte som dogmer utan som pointers (vägvisare) till öppnande av nya, andliga vägar som sträcker sig bortom språkets horisont.”

ORDETS KRAFT
Ord förkroppsligar tankar, säger Blavatsky, men det finns också hemliga ord. Hon nämner Babylons mysteriespråk och den mystika Kabbalan liksom frimureriets ”förlorade Ord”. Religionshistorikern och teosofen Stephan Hoeller säger att ”alla ord är bara inadekvata substitut för det förlorade Ordet, vilket bara kan återfinnas inom oss själva”.

I DHL spelar Dhyan Chohanerna en central roll. Blavatsky benämner dem ”Skaparna” och ”Röstens härskara”, analoga med Logos, Guds Röst. Hon framhåller också den feminina buddhan Kwan-Yin, som är Ordets gudinna. Mantran, heliga ord och ljud, är mäktiga, skapande energicentra och mantra shakti en vetenskap om detta, säger HPB.

MANTRA I HINDUISMEN OCH BUDDHISMEN
Mantran (”tankeinstrument”) spåras minst 3000 år tillbaks i den indoiranska kulturen. De har melodisk klang och en matematisk struktur. Gudinnan Vac (”ljud”) sägs ha förmedlat mantran till de vise. De viktigaste mantran är AUM och Gayatrimantrat och målet med dem är gudskontakt och upplysning, buddhi. Man koncentrerar sig på mantrat och upprepar det högt eller tyst inom sig. Forskning visar att mantran även har en psykoterapeutisk effekt.

I den esoteriska buddhismen är mantrayana, mantrameditation, viktig. Den kallas ”den direkta Vägen” och säges leda till upplysning här och nu. Mantrayana kallas också Diamantfarkosten och är känd i hela Ostasien. Det högsta mantrat är Aum Mani Padme Hum, som betyder ”juvelen i lotusblomman”.

En av de största buddhistiska skolorna i Japan är Shingon (jap. mantra), grundad på 800-talet av munken Kukai. Man vänder sig i shingon till Vairochana, den universella Buddha. Mantran betraktas som Verklighetens språk och genom upprepandet av mantrat Aum Vairochana Aum hoppas utövarna att redan i detta livet uppnå buddhaskap. I Vajrayana heter det att allt är bokstäver i en världstext. Det låter som ett urgammalt internet och mycket riktigt talar både hinduismen och buddhismen om Akasha, ett universellt minnesfält, Akasha-krönikan.

AKASHA ENLIGT TEOSOFI OCH VETENSKAP
Blavatsky har mycket att säga om Akasha, ljudets källa, som man kommer i kontakt med genom mantran. Det är naturens minne, ett arkiv, som de teosofiska mästarna sade sig använda ibland för att snabbt få tillgång till information i sin kommunikation med H P Blavatsky och A P Sinnet.

Akasha, minnesfältet, världstexten, är grundläggande i den urgamla visdomen, men intresset för ämnet har också ökat hos en del forskare på senare år, eftersom de ser ett samband med kvantfysiken och den digitala filosofin. Journalisten Lynn McTaggart skrev 2001 bestsellern Fältet: jakten på universums hemliga kraft (finns i teosofiska bokhandeln, Karlaplan), där fältet beskrivs som ett energinätverk innehållande kvantvågor med inkodad information, en universell minnesbank, synonym med Akasha-krönikan. Den ungerske systemteoretikern Ervin Laszlo gav 2004 ut den uppmärksammade boken Science and the Akashic Field: An Integral Theory of Everything. Han refererar i boken till både österländsk visdom och modern kvantfysik och följer upp temat i efterföljande böcker.

Ralph Abraham och Sisir Roy, professorer i matematik respektive teoretisk fysik gav 2009 ut boken Demystifying the Akasha. Consciousness and the Quantum Vacuum, i vilken de presenterar en modell för Akasha-fältet. I inledningen till boken konstaterar de att ”i Väst populariserades ursprungligen fältmodellen av madam Blavatsky 1877”. Akasha är en andlig essens som genomtränger hela rymden, säger HPB och vi kan i dag kanske se Akasha-krönikan som en superdator med oändlig minneskapacitet. Ämnet är högaktuellt och jag hoppas snart kunna presentera en fördjupad redovisning av det. 

Litteraturförteckning finns på Teosofiska Samfundets hemsida under rubriken ”Artiklar”.

	


