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PARAPSYKOLOGINS HISTORIA – EN ÖVERSIKT
DEL 2
Av Hans Olsson
Nära döden-upplevelser
Som vi tidigare sett började NDU-forskningen på 1970-talet. Ett genombrott kom 2001 med artikeln Near-death experience in survivors of cardiac arrest i den ansedda medicinska tidskriften The Lancet. Författaren till denna studie av 344 patienter med hjärtstillestånd var kardiologen Pim van Lommel och hans team i Holland. Projektet pågick under åren 1988-1998 och var prospektivt, dvs att patienterna intervjuades direkt efter sin NDU och inte som i tidigare studier, där man berättade sin upplevelse, som kunde ha skett för flera år sedan. Det var 18 % av deltagarna som hade en NDU med som regel djupgående och bestående inverkan på deras livsuppfattning. Pim van Lommel har skrivit boken Consciousness Beyond Life och medverkat i flera antologier om NDU.

År 2008 drabbades den amerikanske neurokirurgen Eben Alexander av en svårartad hjärnhinneinflammation och var under flera dagar hjärndöd. Han beskriver en plats som han upplevde under detta tillstånd: ”Verklig på ett sätt som gör det liv vi lever här som mera drömlikt vid en jämförelse… Den ultra-realistiska upplevelsen jag hade i coma, den kusliga klarheten i min vision, klarheten i mina tankar som ett logiskt flöde kunde indikera en högre hjärnfunktion, men min hjärna var ur funktion.” Eben Alexander blev helt frisk igen och har skrivit flera uppmärksammade böcker om NDU översatta till svenska.

Instrumentell transkommunikation
Det började med röster på band och sedan blev det både röster och visuella fenomen även i andra typer av elektroniska apparater. Det experimenteras på olika håll i världen med instrumentell transkommunikation. En av de ledande gestalterna är den portugisiska f d toppdiplomaten och hedersdoktorn Anabela Cardoso, som nu bor i Vigo i Spanien, där hon också driver en anläggning för övergivna hundar. Hon arbetar sedan flera år med direkt radiokontakt med ”andevärlden” i ett för yttervärlden elektromagnetiskt avskärmat rum. Hon har skrivit flera böcker varav en nyligen utgiven handlar om svensken Friedrich Jürgenssons pionjärarbete på området.

Det engelska Society for Psychical Research gjorde en fyra år lång studie av Anabela Cardosos verksamhet under ledning av psykologiprofessorn David Fontana, som fann hennes integritet och tillförlitlighet vara bortom allt tvivel. Dock inledde man projektet med att undersöka apparaturen och Cardosos hus och omgivning i varje detalj. Hennes studiolokal var alltid öppen för Fontana dygnet runt, även när hon inte var hemma. Fontana prövade vid ett sådant tillfälle att i radion själv anropa ”andra sidan” och fick svaret ”hello David”. Han ser det som en stor fördel med ITC att fenomenen är objektiva. Alla närvarande under ett experiment kan höra rösterna, göra akustiska analyser och undersöka apparaturen. Det positiva evidensvärdet är att fenomenen är dokumenterbara och upprepbara och inte förmedlas genom t ex ett personligt medium, där subjektiv tolkning inte helt kan uteslutas.

Mobiltelefoner
För att föra ITC-historiken fram till i dag kan vi nämna att psykologiprofessorn Imants Baruss vid universitetet i Ontario nyligen gjorde en pilotstudie på mobiltelefoner, som visar att av ett slumpmässigt urval av mobilanvändare 35 % av dessa fått oförklarliga röster och 20 % foto- och videofenomen på sina mobiltelefoner, däribland samtal från avlidna släktingar och vänner. Pilotstudien presenterades 2021 för Parapsychological Association och nu har Baruss påbörjat en tvåårig studie av parapsykologiska fenomen i mobiltelefoner.

Scoleexperimentet
Redan i parapsykologins barndom dokumenterades materialisationer ur tomma intet i form av föremål och även mänskliga gestalter liksom ljud- och ljusfenomen. SPR:s forskare gjorde ambitiösa studier, men ofta hölls seanserna i mörker och tillgång till mörkerkameror och andra sensorer fanns inte. Med tillgång till nutida sofistikerad teknik har intresset för dessa fenomen ökat. Ett genombrott kom med Scoleexperimentet, som initierades av engelska Society for Psychical Research 1993 och pågick till 1998. SPR inbjöds att delta i regelbundna seanser hos paret Robin och Sandra Foy i den lilla orten Scole i Norfolk, där man tillsammans med några goda vänner under flera år haft seanser.

SPR ställde upp med ett omfattande team av fysiker, ingenjörer, psykologer, kriminologer och några trollkonstnärer(!). Man deltog i sammanlagt 500 seansexperiment med avancerad teknik, alltid efter minutiös undersökning av huset, seanslokalen och mediet. Seansgruppen bjöds in till USA och några europeiska länder, där forskare kunde konstatera samma fenomen som gruppen fått hemma i England. SPR konstaterar i sin slutrapport att kontrollen under seanserna var 100-procentig, att fusk kunde uteslutas och att resultaten var evidenta och konsistenta. Scoleexperimentet betraktas nu allmänt inom parapsykologin som det viktigaste belägget för liv efter döden.

Förutom SPR-rapporten har författarna Grant och Jane Solomon i samarbete med forskarteamet gett ut boken The Scole Experiment, som ger detaljerad information om detta banbrytande projekt. De dokumenterade fenomenen i Scole är mycket omfattande, så här kan vi bara ge några exempel. Röster från kända och okända personer hördes direkt i rummet och ibland via en svävande megafon. Flera ljusfenomen förekom. bl a i form av lysande kulor som for runt och kunde passera genom deltagarnas händer. Mängder av prydnadsföremål, ringar mm materialiserades liksom mänskliga gestalter. Ett exemplar av tidningen Daily Express från 1944 uppenbarade sig från intet på ett bord. Pappersteknologer vid pappersbruk i England ombads att undersöka tidningen, vars papper vid kemiska analyser visade sig vara från just 1944.  Nyinköpta fotorullar uppvisade bilder av bl a ansikten, symboler och sanskrittexter. Även av forskarna nyinköpta och obrutna filmrullar placerade i en förseglad trälåda i seansrummet under sträng uppsikt var fulla med den här typen av bilder. Ljudbandspelare återgav hela konversationer med ”en annan värld” med synkronistiska nyckelord relaterade till forskarna och andra seansdeltagare. Videobandspelare under full kontroll av ingenjörer producerade bilder av ansikten och landskap och videokameror autozoomade själv utan mänsklig styrning.

Kai Mügge
År 2014 publicerade Journal of Scientific Exploration, en tidskrift med inriktning på parapsykologi, en artikel av filosofiprofessorn Stephen Braude om the Felix Experimental Group. Braude, tidigare president i den internationella forskningsorganisationen Parapsychological Association, följde under åren 2010-2013 verksamheten kring det kända mediet Kai Felix Mügge, en tysk socialpedagog i Hanau. Ända sedan tonåren har Mügge varit medial och 2003 bildade han och hans hustru Julia Felix Circle tillsammans med några goda vänner. I början lyckades man få paranormala bilder med polaroidkameror. Sedan följde fenomen liknande dem i Scoleprojektet såsom bordslevitationer, materialisationer av diverse föremål, ofta svävande runt i seansrummet, ljusfenomen och ljud i form av bl a fotsteg. Mügge har även börjat utsöndra ektoplasma, ett vitaktigt moln, i vilket mänskliga gestalter manifesterar sig. Stephen Braude beskriver fenomenen i sin artikel som svåra att bortförklara, däribland föremål som rör sig utom räckhåll för deltagarna, ett märkligt ”exploderande ljud” från seansbordet samt levitationer ”där bordet tycktes vackla och sväva i tomma luften”.

År 2018 deltog professorn i datavetenskap vid Amsterdams universitet Martin Kersten och hans hustru Lonneke, som arbetar med parapsykologisk forskning, i fyra seanser i Felix Circle. Deltagarna fick inspektera allting i seansrummet och alla fick själva välja var de ville sitta. Paret Kersten rapporterade bl a diverse ljudfenomen och materialisation av en liten mässingsfigur av guden Krishna, som dök upp från ingenstans. Ett armbandsur skapades i luften framför Kerstens och föll ner bredvid dem och hos en dam som satt intill dem lyste en stark vit flamma upp och samtidigt låg plötsligt en stor orange glassten i hennes hand. I seansrummet fanns rökdetektor, radio, bandspelare och infraljuskamera. Kerstens konstaterade att det var förbluffande fenomen man fick uppleva tillsammans med vänliga och ödmjuka deltagare. De menar att fusk aldrig kan uteslutas, men varje påstående om det måste bevisas enligt gängse forskningsmetodik.

Forskningen kring Felix Circle utökades i början av 2022 genom att professorn i informatik vid universitetet i Mannhem, Eckhard Kruse, och hans hustru psykologen dr Heike Bauder påbörjade ett forskningsprojekt på Felix Circle. De använder avancerad teknik med olika slags sensorer och kameror, som inför varje seans tar tre timmar att installera. Kontrollen av mediet Kai Mügge är rigorös. Före seanserna måste han ta av alla kläder och kroppsvisiteras och under seansen har forskarna honom under oavbruten observation och kan fritt vidröra honom.

Eckhard Kruse säger: ”Anderöster, materialisationer och ektoplasma… Det är inte länge sedan som jag skulle ha betraktat sådant som ´fysiskt mediumskap´ som otroliga historier från gamla tider eller teman för kusliga filmer.” Han konstaterar också att den största skepticismen och motståndet mot parapsykologin kommer från människor som inte vet något om ämnet. ”Efter vart och ett av mina många deltaganden i materialisationsseanser förändrades mitt perspektiv sakta men säkert. Skeptisk nyfikenhet gick över till fascination. Nu är jag övertygad om att öppna vetenskapliga undersökningar av fenomenen i seansrummen kan vara mycket värdefulla.”

Fysikaliska teorier
När det sena 1800-talets parapsykologi började skissera teorier låg det nära till hands att associera till den nyupptäckta elektromagnetismen, vilket den engelske fysikern och nobelpristagaren J J Thomson gjorde. Moderna fysikaliska teorier vänder sig på samma sätt till vår tids stora genombrott, kvantfysiken. Den amerikanske psykologen och teknologen Dean Radin hänvisar till våg-partikeldualiteten, att t ex en elektron kan uppträda som partikel eller våg beroende på vad observatören väljer. Ett annat ”spöklikt” fenomen är att två partiklar från samma källa som skickas i väg på skilda håll behåller kontakten med varandra. Om den ena partikelns polaritet ändras så sker samma sak med den andra oberoende av avståndet dem emellan. Radin ser här ett område, som kan bidra till parapsykologin.

En annan variant är informationsteorin, där den svensk-amerikanske fysikern Max Tegmark betraktar verkligheten som matematik – bokstavligen. Datavetenskaparen Rizwan Virk ser universum som ett digitalt informationskomplex, ett jättelikt sofistikerat dataspel. Under senare tider har sådana här teorier blivit allt vanligare bland fysiker och filosofer. Den gamla materialistiska och mekanistiska världsbilden börjar bli omodern och ett nytt paradigm med helt andra synsätt tycks vara under utveckling.

Djuppsykologin
Den franske astronomen och datapionjären Jacques Vallée är en av de ledande UFO-forskarna och har varit ledare för statliga amerikanska UFO-utredningar. Han utgick i sitt arbete först från hypotesen att UFO:n är besökare från andra planeter, men efter att ha gått igenom stora mängder data började han se allt större likheter mellan UFO, religiösa kulter, änglar, demoner, spöken och parapsykiska fenomen överhuvudtaget. I sin banbrytande bok Passport to Magonia: From Folklore to Flying Saucers(1969) hävdar Valleé att ”utomjordingar” kan komma var som helst ifrån. UFO-nauterna kan vara multidimensionella, bortom rum-tiden och samexistera med oss. Han bortförklarar alltså inte det parapsykiska som ”folkliga föreställningar” utan lyfter istället problematiken till en ny nivå.

På 1980-talet kom rapporter om s k abduktioner, bortföranden, där människor beskrev att de blivit kidnappade av ”utomjordingar” och förda ombord på deras rymdskepp och utsatta för diverse undersökningar. Många såg detta som en extremform av New Age och professorn John Mack, chef för psykiatrin vid Harvard Medical School ryckte ut för att ställa diagnos. Han undersökte 200 personer som sagt sig ha blivit bortförda. Till hans förvåning visade ingen av dem några psykiska sjukdomstecken. Mach ansåg att det kunde röra sig om ett i någon grad fysiskt skeende men också om ett slags psykisk eller andlig upplevelse. ”kanske i en annan dimension”. Han noterade att visionära upplevelser varit vanliga i den förindustriella världen, t ex bland indianfolken, men nu i modern tid tolkas som avvikelser eller mental sjukdom. Han föreslog att abduktioner bäst kan betraktas som delar av en större tradition av visionära upplevelser. John Macks bok Abduction: Human Encounters with Aliens(1994) finns även på svenska med titeln Bortförd.

Både Vallée och Mack tycker sig se en röd tråd, som tycks gå genom alla tidsåldrar, där vissa upplevelsemönster eller arketyper, som psykiatrikern C G Jung kallar dem, upprepar sig i en för sin tid karakteristisk form. I gamla tider fruktade man t ex att bli ”bergtagen”, bortrövad av trollen och förd in i deras bergsgrottor, vilket kan jämföras med att i nutiden bli bortrövad av utomjordingar och ombordtagen på deras ”rymdskepp”.

Filosofin
Efter denna inblick i djuppsykologins bidrag till parapykologins teoribildning vänder vi oss nu till filosofin. Vetenskap kan inte ersättas av filosofi, men filosofi kan sägas vara ett sätt att reflektera över rationell information och bidra till utformningen av tankemodeller eller paradigm, som i sin tur kan befrämja fortsatt forskning. En sådan modell är materialismen, som utesluter existensen av parapsykiska fenomen och även söker hindra forskning på detta område. Ett annat paradigm utgörs av den filosofiska idealismen, som har sina rötter i den indiska vedafilosofin och hos Platon och nyplatonisterna. Idealismen betraktar materien som sekundär i förhållande till det andliga eller som en projektion av det andliga. Några av parapsykologins pionjärer var utpräglade idealister. En av dem var psykologen, filosofen och nobelpristagaren Henri Bergson, som bekämpade det sena 1800-talets materialistiska filosofi. En annan var litteraturhistorikern Fredric Myers, som i sin bok Human Personality and its Survival of Bodily death(1903) argumenterar för existensen av en själ och en eterisk värld bortom den fysiska. En sentida idealist, fysiologen och filosofen John Eccles, som fick nobelpriset i medicin 1963 finner det omöjligt att hjärnan, som den materia den är, skulle kunna producera tankar och ett själsliv. Han ser istället hjärnan som ett filter för information från en andlig dimension, vilket även Bergson och Myers gör. Ande och materia är skilda ting menar de.

Idealismen har fått en renässans under 2000-talet, då en del yngre filosofer, ofta med rötter inom datavetenskapen, skisserat intressanta tankemodeller. En av dem är Bernardo Kastrup, doktor i både filosofi och datavetenskap och verksam vid universitetet i Nijmegen, Holland. Han ser oss människor som delpersonligheter i ett kosmiskt medvetande, där vi gemensamt skapar en konsensusvärld med individuella fluktuationer hos varje person. Vi lever i en sorts film och ”i den är vi inte bara publik, vi är skådespelarna också: i den ger vi oss själv kroppar för att ha en lokaliserad observationspunkt: vi ger också oss själv hjärnor, för att förstå vår egen mentala process och spegla vår myt om oss själva. Olikt publiken på en biograf ser vi denna film inifrån”. Vidare säger Kastrup: ”Ditt liv är en dröm. Problemet är att du fått det om bakfoten: drömmen är inte i kroppen; det är kroppen som är i drömmen… Drömmaren är själv drömmen.” Detta påminner om den framstående kvantfysikern John Wheelers uttalande att vi lever i ett deltagande universum och att vi deltar i skapandet av världen.

Bernardo Kastrup menar att både kvantfysiken, djuppsykologin och parapsykologin ger oss insyn i verkligheten och att denna inte är så materialistisk och mekanisk som vi trott, utan att den snarare har en drömlik karaktär. Detta synsätt är dock inte nytt. Under århundraden och årtusenden har indiska vedantister, grekiska platonister, judiska kabbalister, alkemister, hermetiker, jungianer och teosofer  hållit den idealistiska filosofins synsätt levande. En särskild insats gjordes av den moderna teosofins grundare Helena Petrovna Blavatsky, som under andra hälften av 1800-talet mitt under den filosofiska materialismens triumferande epok skrev sina inspirerande verk Isis Unveiled och Den Hemliga Läran, där hon återaktualiserade de många representanterna för den tidlösa visdomen och uppmuntrade till fortsatt forskande och filosoferande enligt Teosofiska Samfundets tredje syfte: ”Utforskande av oförklarade naturlagar och människans latenta psykiska krafter”.





